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АНТИКРИЗОВЕ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ ТА ОСНОВНІ АНТИКРИЗОВІ ЗАХОДИ В ПЕРІОД ГЛОБАЛІЗАЦІЇ

Сучасній економіці України притаманні мінливість бізнес-середовища, висока залежність від впливу політичних чинників, посилення рівня конкурентної боротьби. Тому вітчизняні підприємства повинні оволодіти антикризовими методами та новими підходами до управління. 

Традиційно прийнято виділяти такі зовнішні причини кризового стану підприємства, як несприятлива фінансово-економічна та/або соціально-політична ситуація в державі й відповідні зміни ринкових умов, загострення конкуренції, прийняття нових законів чи нормативних актів, що ускладнюють діяльність суб'єкта господарювання, стихійні лиха тощо[3].

Відзначимо, що вплив негативних зовнішніх факторів може дієво нівелюватися за допомогою продуманої системи управління та при використанні конкурентних переваг підприємства. Але якщо існують слабкі місця в системі управління, то підприємство не виживе в оточуючому середовищі, що пояснює важливість виокремлення внутрішніх причин появи економічної кризи. До внутрішніх факторів відносять помилкову ринкову філософію підприємства, хибні принципи побудови його стратегії, відсутність гнучкості в управлінні, нераціональне використання ресурсів та низьку якість продукції, а також неоптимальний рівень менеджменту і маркетингу, високий рівень цін на товарну продукцію, невідповідність рівня управлінської та організаційної культур підприємства його технологічній структурі, інші [4]. Найбільш тяжкою і затяжною для підприємств є комбінаторна криза, яка продукується вищерозглянутими зовнішніми та внутрішніми факторами.
Таким чином висока ймовірність виникнення та розвитку кризи в процесі здійснення підприємницької діяльності будь-яким підприємством спричинює необхідність застосування спеціального виду управління, а саме антикризового управління. Антикризове управління підприємством - це особлива система, що відрізняється комплексним і стратегічним характером та має здатність повністю усувати або попереджати тимчасові ускладнення, що виникають в роботі підприємства [5]. Головна мета антикризового управління - забезпечення фінансової стійкості підприємства та його тривалої конкурентоспроможності шляхом розробки і реалізації заходів, які попередять виникнення негативних кризових явищ, при будь-яких економічних потрясіннях. При цьому поставлена мета буде реалізованою тільки шляхом виявлення та мінімізації ризиків, тобто завдяки зменшенню або подоланню протиріч з боку зовнішнього й внутрішнього середовища підприємства.

До основних принципів системи антикризового управління можна віднести такі принципи як: рання діагностика кризових явищ діяльності підприємства; терміновість реагування на різні кризові явища; адекватність реагування підприємства на ступінь реальної загрози його життєдіяльності; повна реалізація внутрішнього потенціалу для виходу з кризи. [1, с. 258].

Залежно від причини виникнення кризи кожним підприємством розробляються і реалізуються методи та заходи її подолання в межах відповідної антикризової політики, яка враховує сферу та специфіку діяльності, форму власності, розмір організації, наявні ресурси й можливості, реальне становище та рівень загрози.

Основні методи антикризового управління розподіляють на дві групи, залежно від результатів, які отримує підприємство в разі їх застосування. Перша група – тактичні методи. До них відносяться: санація, даунсайзинг та банкрутство. Застосування цих методів спрямовано на швидке покращення фінансових показників підприємства, тобто подолання наслідків кризи. Друга група включає стратегічні методи: ліквідація, створення нових підприємств, регуляризація, модернізація, злиття, диверсифікація, реструктуризація і реінжиніринг. Результати їхнього застосування підприємство відчуває, як правило, не одразу, проте їх використання змінює сутність бізнесу, його якісні характеристики, такі, як конкурентоспроможність, інвестиційна привабливість, клієнтоорієнтованість, інноваційність [2, с. 57].

До специфічного інструментарію системи антикризового управління відносяться спеціальні методи, моделі та інструменти діагностики, попередження та подолання кризових ситуацій. Так до інструментів впливу, що застосовуються під час антикризового управління, відносять: пошук необхідної інформації, прогнозування кризи, розробку управлінських рішень в умовах ризику, аналіз і оцінювання кризових ситуацій, інноваційні стратегії кризової поведінки, розв'язання конфліктів, маркетинг (поведінка в умовах невизначеності, зовнішнє управління і проблеми санації), селекція персоналу в умовах кризи (оцінювання та мотивування, інвестиційне проектування).
Ми вважаємо, що підприємство в своїй діяльності повинно акцентувати увагу саме на передкризовому управлінні,тобто на здійсненні певних превентивних заходів. Кризову ситуацію можна подолати з успіхом, коли буде проводитися глибокий причинний аналіз ситуації; послідовно впроваджуватися заходи з удосконалення культури управління фірмою на оперативному i стратегічному рівнях; персонал буде задіяний в управлiнi кризою на всіх етапах для забезпечення спiвпрацi i зацікавленості; раціонально використовуватимуться страхові фонди подолання кризової ситуації.

Вчені пропонують безліч антикризових заходів, проте на нашу думку найактуальнішими і найдієвішими є: скорочення витрат; оптимізація технологічних процесів; перегляд організаційної структури на предмет виключення зайвих рівнів управління; горизонтальна й вертикальна інтеграція; аналіз можливостей передачі на аутсорсинг дорогих процесів; оптимізація оподаткування. Але, все ж таки, основною умовою виходу підприємства з кризи є забезпечення позитивного чистого грошового потоку. На практиці можливості істотного збільшення об'єму власних фінансових ресурсів, які в умовах кризового розвитку, обмежені. Тому основним напрямом забезпечення досягнення фінансової рівноваги підприємством в кризових умовах є скорочення об'єму споживання фінансових ресурсів. Перелік заходів з покращення фінансового становища є індивідуальним для кожного з підприємств та залежить від багатьох факторів, наприклад: сфери діяльності, груп продукції, кон'юнктури ринку, регіональної інфраструктури, системи управління, структури витрат на виробництво і управління, техніко-технологічних особливостей та інших факторів.
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